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Elgondolkodtató a téma, hogyan lát-
juk képességeinket, és ez milyen hatás-
sal van a tényleges működésmódunk-
ra. Vajon mennyiben határozza meg a 
tényleges teljesítményünket az, hogy 
mit gondolunk saját fejlődésünk lehe-
tőségeiről? Miért van az, hogy egyes 
területekről azt gondoljuk, képesek 
vagyunk bennük fejlődni, ennek kö-
vetkeztében erőfeszítést fektetünk az 
adott területen való előrejutásba, míg 
más területekre nézve azt mondjuk, 
kár a gőzért...? Az iskolában számta-
lanszor elhangzanak az „egyszerűen 
nem vagyok jó matekból” és ehhez 

hasonló kijelentések. Vajon egy ilyen 
gondolkodásmód hogyan befolyá-
solja az iskolai teljesítményt, milyen 
motivációval állhat kapcsolatban, és 
mennyire akadályozza, hogy az egyes 
tanítási órákba belemerülve, akár ön-
magunkról is megfeledkezve, elmé-
lyülten, örömmel dolgozzunk?

A szemléletmód (mindset) fogalma 
Carol Dweck (2015) nevéhez köthető. 
Az ő elméletét kiegészítő kutatók tu-
lajdonképpen alapvető feltételezéseket 
képviselnek arról, hogy az emberek 
hogyan vélekednek a tulajdonságaik-
ról, képességeikről (Mercer és Ryan, 

2016). Dweck (2015) kétféle szemlé-
letmódot különít el. A rögzült szem-
léletmód (fi xed mindset) szerint az 
emberi tulajdonságok megváltoztat-
hatatlanok – mindenki egy bizonyos 
mértékű intelligenciával, egy bizonyos 
személyiséggel, egy bizonyos erköl-
csi érzékkel rendelkezik. Ezzel szem-
ben a fejlődési szemléletmód (growth 
mindset) szerint a tulajdonságok nem 
egyszerűen leosztott kártyák – az em-
ber alapvető tulajdonságai kellő erőfe-
szítéssel mind-mind fejleszthetők. A 
különböző szemléletmóddal rendel-
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kező személyek tehát több dimenzió 
mentén is eltérnek egymástól.

SZEMLÉLETMÓDOK 
A TANULÁSBAN

Haimovitz és Dweck (2017) tanulmá-
nyukban beszámolnak arról, hogy a 
kétféle szemléletmód különböző célok 
felé orientálja a tanulókat, különböző-
képp láttatja az erőfeszítést, és külön-
böző reakciókat vált ki kudarc esetén. 
Ezeken a folyamatokon keresztül pe-
dig a rögzült, illetve a fejlődési szemlé-
letmód befolyásolja a tanulást.

Dweck (2015) kutatásai során felső 
tagozatba lépő diákokat vizsgáltak. 
Az eredmények szerint azok a diákok, 
akik alsó tagozaton hasonló teljesít-
ményi szintet mutattak (függetlenül 
attól, milyen volt a szemléletmódjuk), 
felső tagozaton már különböztek egy-
mástól a teljesítmény tekintetében. A 
rögzült szemléletmóddal rendelkező 
diákok teljesítménye a felső tagozatra 
elmaradt a fejlődési szemléletmóddal 
rendelkező diákok teljesítményétől. 

Romero és munkatársai (2014) leír-
ták, hogy azok a diákok, akik azt gon-
dolták, hogy az intelligencia növelhető, 
fejleszthető, jobb jegyeket szereztek, 
továbbá hajlamosabbak voltak haladó, 
nehezebb kurzusokat választani. 

Kérdés lehet, hogy az egyes tantár-
gyakra lebontva rendelkeznek-e a sze-
mélyek különböző szemléletmóddal. 
Az erre vonatkozó kutatások eltérő 
eredményeket hoztak, voltak ezt tá-
mogató és cáfoló eredmények is. 

SZEMLÉLETMÓDOK ÉS 
CÉLORIENTÁCIÓ

A klasszikus célorientációs modell a 
célok két osztályát különbözteti meg 
(Grant és Dweck, 2003). A tanulási 
vagy elsajátítási cél esetében a hang-
súly az új tudás, illetve képesség meg-
szerzésén van. Az eredmény- vagy 
viszonyítási cél esetében a személy 
képességeit akarja bizonyítani, továb-
bá nem szeretné, ha képességeinek 
hiánya felszínre kerülne. Az ered-
ménycéllal rendelkező személyeknek 
az a fontos, hogy kedvező értékelést 
kapjanak. A tanulási céllal rendelkező 
személyeknek pedig az, hogy növeljék 
kompetenciáikat (Dweck és Leggett, 
1988).

A szemléletmódok és a célok kap-
csolatát több kutatás is vizsgálta 
(Dweck és Leggett, 1998; Blackwell, 

Trzesniewski, Dweck, 2007). Az isko-
lai környezetben végzett kutatások azt 
találták, hogy a fejlődési szemlélet-
móddal rendelkező gyerekeket, vagyis 
azokat, akik azt gondolták, hogy az in-
telligenciájuk fejleszthető, valószínűb-
ben jellemezték a tanulási célok. Az 
erőfeszítéssel kapcsolatban több pozi-
tív feltételezéssel bírtak.

SZEMLÉLETMÓDOK ÉS FLOW

A fl ow-élmény azokra a pillanatokra 
jellemző, amikor az emberek nehezen 
elérhető célt tűznek ki maguk elé, és 
amikor minden képességüket teljesen 
igénybe kell venniük annak eléréséhez. 
Az optimális élményt a következők jel-
lemzik (Shernoff  és Csíkszentmihályi, 
2009): intenzív koncentráció és elme-
rülés a feladatban, a cselekvésről való 
tudatosság egységessé válása, kontroll-
érzet, éntudat és az időérzék elvesz-
tése. A kihívás és képesség szintjének 
megfelelő aránya eredményezhet fl ow-
állapotot. A fl ow-elmélet szerint ah-
hoz, hogy a személy áramlat-élmény-
ről számoljon be, a koncentráció, az 
érdeklődés és az öröm egyszerre kell, 
hogy jelen legyen az adott aktivitás 
során.

A fl ow és a szemléletmódok kap-
csolatának szisztematikus vizsgálatá-
ra a szakdolgozatom megírásáig nem 
találtam példát, ugyanakkor akad 
néhány tanulmány, mely ismeretter-
jesztő jelleggel együttesen tárgyalja 
a két konstruktumot (Laursen, 2015; 
Caluori, 2014; Cancelliere, 2016; Boles, 
2011). A fejlődési szemléletmóddal 
rendelkező személyek a különböző 
tevékenységekben célt találnak, vala-
mint megélik autonómiájukat. Ennek 
melléktermékeként pedig megtapasz-
talhatják a fl ow-élményt. Az erőfeszí-
tés, a visszajelzések és az optimális cé-
lok a fejlődési szemléletmód és a fl ow 
esetén is fontosak. Úgy tűnik, hogy a 
fejlődési szemlélet teremti meg a lehe-
tőséget a fl ow-élmény kialakulására, 
míg a rögzült szemlélet valószínűleg 
aláássa az áramlat-élmény megjele-
nését. Ha azzal a feltételezéssel élünk, 
hogy képességeink velünk születettek 
és nem fejleszthetők, nem fogjuk ma-
gunkat elkötelezni a fejlesztő munka 
mellett (így valóban nem fog fejlődni 
az adott képesség, és nem teremtőd-
nek meg azok a feltételek, amelyek ál-
tal a tevékenység áramlat-élményhez 
vezethetne). 

Kiemelendő, hogy a fent említett 
kutatások egyike sem állítja, hogy 
az emberek között nincsenek egyéni 
képességbeli különbségek, vagy hogy 
ezek pusztán a megfelelő gondolko-
dásmóddal eltörölhetőek volnának. A 
kutatások mondanivalója az, hogy ha 
élünk a feltételezéssel, hogy intelligen-
ciánk, illetve képességeink fejleszthe-
tőek, akkor hajlamosabbak vagyunk 
energiát áldozni a területen való jobb 
eredmény elérésére, az erőfeszítése-
ink által pedig valóban meg tudjuk 
haladni korábbi eredményeinket, ön-
magunkhoz képest fejlődést tudunk 
elérni. 
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